

泰反對黨杯葛大選 素貼再發起示威



■阿披實(前排中)召開記者會，宣布民主黨不參選的決定。
法新社
泰國總理英祿宣布明年2月2日舉行大選，參選人士須在明天起至周五(27日)登記。早前黨內國會議員辭職迫宮

的主要反對黨民主黨，昨日舉行會議後宣布將杯葛大選；反政府示威領袖素貼則再次發起「決勝日」示威，呼籲民眾今日上街及抵制大選。泰國選舉委員會秘書長普衝指，為免示威者阻撓候選人登記，已制定應急計劃，並可能視乎情況變更登記地點。

民主黨領袖阿披實在會後宣布，會議投票一致通過抵制大選，故不會派民主黨黨員參選，是至今唯一表明不參選的政黨。阿披實稱，泰國政治在過去8、9年間一直處於失敗狀態，最近的政治局面源於英祿政府以權謀私，認為國民對民主體制已失去信心，即便舉行大選也難以結束政局危機。

英祿倡選後成立「改革委員會」

民主黨副主席會前稱，由於示威持續，該黨曾去信其他黨派要求延後大選，但遭執政為泰黨反對。分析指，民主黨今次是否參選進退兩難。因為杯葛大選可能會令

該黨被排除於政治進程之外，參選則會得失支持抵制大選的民眾。清邁大學東南亞事務研究所所長錢伯斯指出，按照新大選規定，若民主黨杯葛大選，為泰黨有機會拿下民主黨控制的部分選區。

不過英祿早前已表明，不管民主黨是否參選，大選也如期舉行。她昨日呼籲參選黨派簽訂社會協議，支持國家在大選後成立「泰國改革委員會」，該委員會任期2年，成員將來自具有法定地位的專業團體、政黨及其他沒法定地位的組織，他們將提出國家長遠改革機制，並確保政府官員能真正代表人民。

另外，數萬人前日響應素貼的號召上街遊行，由於包括素貼在內的20名反政府集會領導人的銀行賬戶被政府凍結，不少人在遊行期間向素貼捐錢，泰媒估計素貼可能籌得多達1,000萬泰銖(約238萬港元)。

■法新社/《曼谷郵報》/路透社/泰國《民族報》



■兩位女示威者高舉籌到的錢。

路透社

大馬總理大花筒 周刊遭停刊



■大馬總理納吉布

反對派斥操控媒體 政府否認



馬來西亞新聞周刊《熱點》(The Heat)，疑因刊登一篇總理納吉布與妻子大花筒的報道，日前遭內政部勒令停刊，引發廣泛爭議。大馬政府強調，《熱點》停刊與報道無關，當地反對派則指，政府打壓反對聲音和言論自由，違背納吉布去年承諾放寬媒體管制的諾言，憂政府今後會變本加厲對付異見媒體。

《熱點》上月以「全民關注大花筒納吉布」為題，頭版報道納吉布政府在今年1月至10月間，共花7.22億令吉(約17億港元)聘請私人顧問，又揭露沒有公職的納吉布妻子，乘坐政府專機飛往多哈出席論壇，有「大花筒」之嫌。

政府指牌照只准出版雜誌

政府其後解釋，此舉為保障納吉布妻子安全，又

指國家領袖的配偶使用政府專機並不罕見。據一名匿名內政部官員透露，政府向《熱點》發出的牌照只可用於出版雜誌，而非新聞周刊，故日前已要求出版《熱點》的許志國媒體(HCK Media)，最遲後日提交為何不應受罰的理據。《熱點》副總編輯證實接到政府的停刊令，但未有解釋細節。

檳城首席部長林冠英批評，納吉布的做法違背此

安華轟違民主承諾 「持雙重標準」

馬來西亞反對派領袖安華批評，納吉布政府勒令周刊《熱點》停刊的舉動，明顯違背對方曾承諾的民主改革，反映政府難以容納批評聲音。馬來西亞半島新聞從業員職工會(NUJ)會長陳城周亦指，政府理應公開接受批評，形容做法「絕非一個民主政府在民主社會的所為」。

反對派民主行動黨哥打拉沙馬那州議員賴君萬批評，納吉布口口聲聲表示推動國家民主轉型，但只要對政府有所不利，便箝制和打壓新聞與言論自由，指執政國民陣線成員巫統的喉舌報《馬來西亞前鋒報》，過往多次發表破壞種族和諧的言論及報道，政府卻無動於衷，反映當局持雙重標準。

■《馬來西亞紀事報》/
《馬來西亞星報》/
《星洲日報》



■反對派領袖安華

前放寬媒體管制的承諾，要求政府解釋相關行動。反對派人民公正黨副主席蘇倫德蘭斥責當局的決定「非民主，是對傳媒自由不可忍受的侵犯」，認為政府此舉是全圖威嚇異見媒體。

答辯前停刊 傳媒批違法

馬來西亞獨立新聞媒體中心主管哈姆扎亦質疑，政府在《熱點》答辯前便下令停刊，做法違反去年通過的出版保護法案，「反映納吉布企圖操控馬來西亞媒體」。分析認為，當地路費和電費高漲，已令社會不斷累積怨氣，政府打壓反對聲音的情況今後恐加劇。

■《華爾街日報》/《The Malaysian Insider》/
《馬來郵報》

推高樓價惹不滿

Google 蘋果員工巴士被圍



■示威者包圍穿梭巴士。

網上圖片

美國近日發生多宗針對科網企業員工的示威活動，奧克蘭前日有示威者攔截Google員工巴士，割破車胎和打爛車窗；蘋果公司總部位處的三藩市，亦有人截停和包圍蘋果員工巴士。報道指，近年不斷有科企進駐矽谷，加上科企職員人工高，導致當地樓價和物價飆升，引發居民嚴重不滿。

三藩市一房單位月租2.2萬

目前三藩市一房單位的月租中位數要接近2,800美元(約2.2萬港元)，兩年間飆升27%，若靠近公司車站，租金可再貴2成。不少中產和低收入家庭因無法承擔房租被迫遷出。居民亦不滿穿梭巴士使用公共巴士站接送科企員工，阻礙公共巴士服務。

約40名示威者前日上班時間包圍一架蘋果員工穿梭巴士，高舉標語示威，最終擾攘近30分鐘才放行。奧克蘭則分別有兩架Google穿梭巴士遭到示威，其中一架遭破壞；有示威者舉起寫有粗口的標語要Google「滾蛋」，又向員工遞上字條，寫着「你們享用24/7(全天候)免費膳食，我們則在你們製造的昂貴世界掙扎求存。」

蘋果拒絕就事件置評，Google發言人則稱無意為居民帶來麻煩，會向當局商討使用公共巴士站付費。

■路透社/《今日美國報》/《三藩市紀事報》

「311」救災患癌 美軍集體告東電瞞報

日本前年發生「311」大地震，「里根」號航母等美軍戰艦火速趕往協助救災，但很多船員事後因曝露在福島核電站洩漏的核輻射患癌。他們批評營運核電站的東京電力隱瞞核洩漏嚴重程度，令他們防不勝防，已入稟集體控告東電索償。

報道指，美軍戰艦當時沒有意識到核災嚴重性，繼續使用船上淡化系統抽取海水飲用、煮食和洗澡，令船員曝露在核污染之下。據報多達51名船員事後被診斷患上甲狀腺癌、睪丸癌、白血病和腦腫瘤等疾病。患病船員普利姆對東電瞞報感到憤怒，又指船

員一開始已感到不妥，但當時只能信任日方情報。

三藩市律師邦納一年多前代表有關船員入稟聯邦法院但遭駁回，理由是案件涉及美日政府之間的溝通，觸犯三權分立原則。邦納其後改變入稟狀以符合法院要求，其間加入訴訟的船員數量急增3倍。

前日本首相菅直人本月12日表示，當年核災是在海嘯發生後5小時爆發，而非當時報道的第二天。邦納表示，這證明日本政府早知爆發核災，卻不知會公眾和美軍。

■霍士新聞台

加國3條反娼法裁定違憲

加拿大最高法院前日裁定該國3條反娼妓法例違憲，指禁止經營妓院、賣淫維生和企街拉客的法例，令性工作者人身安全受更大威脅。裁決將於一年內生效，現有法例可暫時執行，讓國會制訂新法。

最高法院以9票對0票一致通過廢除現行法例，稱法例無法保障妓女的生命、自由和安

全，且禁止賣淫維生的範圍太廣。

首席法官麥克拉克林認為禁絕妓院會令妓女易受不法之徒傷害，認為許多妓女是走投無路才投身性工作，法例本意不應令她們的處境更危險，又指立法無助改變妓女被扯皮條和嫖客傷害的情況。

■路透社/美聯社/法新社

教宗籲神職人員避免蜚短流長

剛獲美國《時代》周刊選為2013年度全球風雲人物的教宗方濟各，昨日首次向羅馬教廷神職人員發表聖誕講話，呼籲他們要成為謙卑的專業人士，向流言蜚語說不，否則會變得平庸。他又表示希望教廷能揭開新一頁。

教宗感謝在場場機主教、主教和神父的勤奮工作及創造力，不過同時提醒神職人員需具備專業精神及對工作勝任，否則教廷架構

會變得官僚，並指流言蜚語會傷害人、工作以至周遭環境。

教宗3月當選時，教廷備受醜聞困擾，他其後成立國際委員會以提出改革建議。該會提議教廷需全面改革解決問題，並建議教宗以新憲法管理不同部門工作。教宗亦逐步推行改革，包括於上周改組權力巨大的主教部。

■美聯社/路透社



■是次植入人體的人工心臟。

法新社

最先進人工心臟首次成功移植

法國生物醫學公司Carmat前日發表聲明，宣布全球最先進人工心臟已首次移植到人體，手術過程令人滿意，但由於只有單一移植例子，仍需觀察一段時間才能下定論。該公司稱，病人植入這款人工心臟，出現血塊和排斥的風險較低，有望為捐贈心臟短缺問題提供長遠解決方法。

移植手術上星期三於巴黎一間醫院進行，該名病人現時在深切治療部留醫，已甦醒並能與家人對話，醫院正觀察病人狀況。

減血塊排斥風險 售147萬起

該款人工心臟以柔軟生物材料製造，並設有一系列感應器模仿心跳時的心臟收縮，代替以往使用的血泵，可減少形成血塊及免疫系統排斥的風險，電源來自外部或可配戴的鋰電池，重約2磅，估計售價為19萬至24.4萬美元(約147萬至189萬港元)。由於男性罹患心臟衰竭較女性多，加上人工心臟重量是人心臟3倍，故通常是男性使用。

隸屬歐洲航空防務與太空公司(EADS)的Carmat，多年來與心臟科醫生卡爾龐捷合作研發出這種人工心臟，並於今年9月獲法國醫療監管機構批准，為4名嚴重心臟衰竭的垂危病人移植人工心臟。

■法新社/《Medical Daily》